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Esercizio 1

Un’asta sottile di massa M e lunghezza L=10 cm esiremi A e B, €’ vincolata nell'estremo A ad
un perno orizzontale in modo da poter ruotare sattri#o in un piano verticale. Inizialmente I'asta
e’ ferma in una posizione di equilibrio instabit®n il punto B in alto. Se l'asta viene lasciata
cadere dalla posizione iniziale, determinare lacith’ del estremo B nell'istante in cui I'asta g@s

per la posizione verticale di equilibrio stabile.

Esercizio 2

Un gas perfetto biatomico inizialmente in uno stia b = 4 10° m®* e R = 8 1d Pa, effettua una
prima trasformazione reversibile isoterma in cuptassione raddoppia, seguita da una adiabatica
reversibile con cui raggiunge il volume finale % 10° m®. Disegnare le trasformazioni del gas nel

piano di Clapeyron e determinare la variazionenérgia interna del gas in queste trasformazioni.

Esercizio 3

Un gas perfetto monoatomico, inizialmente in eguii nello stato A, esegue una trasformazione a
volume costante in cui viene messo a contatto cansorgente alla temperaturg 3 500 K fin
guando non raggiunge l'equilibrio. In questa trasfizione l'entropia del gas aumenta di
ASxys = 3 J/K. 1l gas viene poi riportato alla pressiangiale con una trasformazione isoterma
reversibile che lo porta nello stato C. Disegnar&asformazioni del gas nel piano di Clapeyron e

calcolare il lavoro compiuto dal gas nel passagdgito stato A allo stato C.
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